

Т. В. Кирпиченко

## ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ТВОРЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА\*

Дальневосточная государственная научная библиотека и Хабаровский государственный институт культуры плодотворно сотрудничают в профессиональной, научно-педагогической и общественно-политической сферах уже полвека. В декабре 2019 года Дальневосточной государственной научной библиотеке (ДВГНБ) исполнится 125 лет. За свою более чем вековую историю библиотека из Николаевской публичной стала Дальневосточной государственной научной. С годами менялись не только названия и структура библиотеки, росли её фонды и статус.

Библиотека гордится своими богатыми фондами, но предмет её гордости и высококвалифицированные кадры. Сейчас в штате ДВГНБ 134 библиотечных работника. И большинство из них училось профессии в Хабаровском государственном институте культуры (ХГИК). До появления в 1968 году в Хабаровске этого специализированного вуза в краевой научной библиотеке (так тогда называлась ДВГНБ) работали выпускники различных высших и средних учебных заведений страны. Свой трудовой путь здесь начинали выпускники-библиотекари из Москвы и Ленинграда, Улан-Удэ и Биробиджана. А с 1972 года здесь стали трудиться специалисты (библиотекари и библиографы) высшей квалификации — выпускники Хабаровского государственного института культуры.

С первых дней работы у нового вуза возникли тесные связи с Хабаровской краевой научной библиотекой (ХКНБ). Среди первых педагогов, преподававших учебные курсы специальных библиотечно-библиографических дисциплин, было немало сотрудников ХКНБ. Для кого-то из них новый вуз стал местом постоянной работы, а кто-то трудился там по совместительству. Среди первых штатных сотрудников Хабаровского института культуры, пришедших из библиотеки, была Валентина Петровна Лобачёва, получившая опыт библиотечной работы на разных должностях в ХКНБ с 1946 по 1960 год, в институте она проработала 16 лет (1968–1984 гг.). Легендой ХГИК стала Джемма Ханоновна Рассказова, проработавшая в нём с первого дня образования до 1977 года. В Хабаровской краевой научной библиотеке она трудилась на абонементе и старшим библиотекарем научно-методического отдела, где сейчас работает её внук, тоже окончивший ХГИК.

---

\* Настоящая статья была представлена в виде доклада на XI Межрегиональной научно-практической конференции «Развитие библиотечно-информационного пространства на Дальнем Востоке и высшее библиотечное образование» 24 апреля 2018 г.

Наталья Дементьевна Гурвич, прежде чем заняться научно-педагогической деятельностью в Хабаровском государственном институте культуры (с 1969 года), тоже «прошла школу» Хабаровской краевой научной библиотеки, начав с должности помощника библиотекаря и дослужившись до заместителя директора по научной работе (1947–1967 гг.).

Чуть позже там стали работать, отдав вузу много лет, Маргарита Григорьевна Бугаец, Светлана Михайловна Нарыжная, Галина Николаевна Пленкова, Татьяна Ивановна Садохина, Анна Захаровна Юрковецкая.

Часто и с большой любовью мы, студенты первого выпуска, вспоминаем Светлану Михайловну Нарыжную — куратора нашей группы.

В 1972 году первые выпускники Хабаровского института культуры получили дипломы и направления на работу. В краевую научную библиотеку («научку», как её любовно называли читатели) по распределению были направлены 10 молодых специалистов: Зоя Богдановская, Наталья Иванова, Татьяна Кирпиченко — в отдел краеведческой литературы (тогда это был сектор справочно-библиографического отдела), Наталья Михельсон — в читальный зал. В отдел обработки литературы пришли трое сотрудников: Анна Бредихина, Альбина Номоконова и Людмила Реснянская; по одному человеку пошли работать в научно-методический отдел (Римма Аргунова) и межбиблиотечный абонемент (Наталья



*Совещание руководителей библиотек Хабаровского края и ХГИК. Выступает преподаватель института культуры З. И. Кадынцева. За столом в центре — С. М. Нарыжная. 1970-е годы.*

Смирнова). Всего же только по распределению и направлению от ХГИК в Дальневосточной государственной научной библиотеке работало 110 выпускников.

С появлением в Хабаровске вуза, обучающего будущих библиотекарей, научная библиотека стала главной базой для практической подготовки молодых специалистов.

Краевая научная библиотека совместно с институтом культуры проводила многочисленные семинары, совещания, научные и научно-практические конференции, в том числе и международные, в которых принимали активное участие и молодые специалисты.



*Участники научно-практической конференции библиотечных работников Дальнего Востока. Хабаровск, 16–19 мая 1994 года.*



*Семинар  
«Книга и  
ускорение  
научно-  
технического  
прогресса»  
в ХКНБ  
проводит  
проректор  
по научной  
работе ХГИК  
С. А. Пайчадзе.  
Хабаровск,  
ноябрь  
1985 года.*

Некоторые бывшие студенты ХГИК, поработав в научной библиотеке, теперь сами преподают и обучают будущих специалистов-библиотекарей в Хабаровском государственном институте культуры. Например, Е. Ю. Качанова (выпуск 1983 года), доктор педагогических наук, профессор, в своё время работала в отделе технической литературы ХКНБ, сейчас заведует кафедрой библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения ХГИК. На этой же кафедре трудится кандидат наук, профессор Е. Н. Орлова (выпуск 1973 года), работавшая в 1973–1975 годах в отделе музыкально-нотной литературы ХКНБ. Т. А. Ромашкина, окончив ХГИК в



*Директор ДВГНБ Т. Ю. Якуба  
и профессор ХГИК Е. Ю. Качанова.*

1973 году и проработав в нём более 40 лет, сейчас занимает должность старшего научного сотрудника ДВГНБ. Дальневосточную государственную научную библиотеку сегодня возглавляет генеральный директор, кандидат социологических наук Т. Ю. Якуба — выпускница Хабаровского института культуры 1991 года. Традиционным становится то, что заместителями директора Дальневосточной государственной научной библиотеки тоже назначаются выпускники ХГИК. В этой должности работали Т. В. Кузнецова, после окончания института возглавлявшая отдел музыкально-нотной литературы в библиотеке; Н. К. Лютова и Р. В. Наумова (нынешний заместитель генерального директора), окончив заочно институт, много лет трудились в отделе краеведческой литературы. С 2000 года в должности заместителя директора, затем директора и генерального директора ДВГНБ была выпускница ХГИК 1978 года И. В. Филаткина. После окончания института она до 1993 года трудилась в нём на разных должностях. Работая в библиотеке, поддерживала тесную связь с вузом — была членом учёного совета института, вела занятия со студентами в качестве преподавателя.

В разные годы преподавательской деятельностью в ХГИК занимались директора ДВГНБ, заместители директора, практиче-

с-

с-

с-



*И. В. Филаткина.*

кие занятия вели заведующие отделами. Директора научной библиотеки постоянно привлекались в качестве председателей Государственной аттес-

тационной комиссии.

Много-летнее со-дружество Дальнево-сточной госу-дарственной на-учной библиоте-ки и Хаба-ровского госу-дар-



*Все мы вышли из ХГИК.*

ственного института культуры продолжается и укрепляется. По-прежнему в ДВГНБ приходят работать бывшие студенты ХГИК, трудятся студенты-заочники. С 2004 года ДВГНБ и кафедра книговедения и библиотечно-информационной деятельности института совместно с зональными объединениями вузовских библиотек региона ежегодно проводят региональные научно-практические конференции «Развитие библиотечно-информационного



*Участники Международной научно-практической конференции «Современная библиотека в едином информационном и культурном пространстве региона». Хабаровск, 26–27 сентября 2002 года.*



пространства на Дальнем Востоке и высшее библиотечное образование». Материалы этих конференций регулярно публикуются в специальном выпуске ежеквартального журнала по вопросам теории и практики библиотекведения, библиографоведения и книговедения «Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки».

Реализуется и ещё один совместный проект вуза и библиотеки. С 2007 года в Хабаровске стал выходить научно-практический журнал «История и культура Приамурья» (с 2017 года — под названием «Культура и наука Дальнего Востока»). Это единственный журнал на Дальнем Востоке, который даёт широкую картину научной и творческой жизни нашего региона. В нём публикуются результаты историко-культурологических исследований философов, социологов, политологов и специалистов других отраслей знания. Преподавателям и студентам вузов, сотрудникам музеев, архивистам, краеведам, библиотекарям журнал даёт возможность активно участвовать в культурном пространстве региона и влиять на его политику.

Таким образом, многолетнее сотрудничество Хабаровского института культуры и Дальневосточной государственной научной библиотеки является примером творческого содружества и плодотворного партнёрства.

*Фотографии из архива ДВГНБ.*